# "鸡排哥"火了 让更多小摊贩各美其美

日前,江西景德镇一名在学校门口售卖鸡排的摊贩火了,被网友称为"鸡排哥""鸡排主理人"。据媒体报道,这位摊主已坚持卖炸鸡排9年,其风趣幽默的"脱口秀式"销售风格,不仅赢得了本地市民的喜爱,更吸引大批游客专程前来"打卡"。"鸡排哥"开通社交平台账号后,1天时间涨粉超过5万,线下生意更是热火朝天,一连几天他的摊位前都排着长长的队伍。



#### 地方文旅如何对接也是一道考题

近年来,类似的走红小摊主有不少,如周饼伦、鹅腿阿姨等。他们有个共同点,就是真诚而朴素,摊上有烟火气,身上有人情味儿。顾客愿意在他们的摊前排长队,就在于他们本身让人感到亲切。而地方文旅如何与这类"草根网红"对接,也是一道考题。

毋庸讳言,以往也出现过一些地方好不容易"生长"出一个民间网红,地方文旅和其他职能部门就迅速扑上去,却由于用力过猛,导致双方"合作"并不成功的尴尬情况。甚至有的还事与愿违,起到了反作用。

目前,景德镇有关部门已为"鸡排哥"成立了2到4人的工作专班,维持现场秩序,引导顾客购买,此外还有环卫专班,甚至安排了志愿者;对"十一"期间预计要到来的人流高峰,也有相应的准备。应当说,这些措施都还是比较恰当、及时的。

有了"服务员"的角色定位,当

地有关部门应做的,就是要呵护好"鸡排哥"的这份独特性,尽量维持他之所以走红的"原生态";与此同时,在各自的职责范围内维持好秩序,保障游客、居民和消费者的正当权益与良好体验,让事件及其热度都顺其自然地发展。

从文旅局长亲自下场,恨不得每 天把自己挂在热搜上,到挖掘、助推官 草根网红,让其扮演本地文旅推荐官 的角色,未尝不是一条更加有效的途 径。毕竟,相比文旅官员,来自各行 各业的素人网红,仅从概率上就更容 易诞生具备流量特质的"优胜者", 他们往往也因为起于草根而更被民间 所接受。

"十一"黄金周就要来了,当流量来敲门,如何热情而不失体面地把门打开,把远方客人请进来用心招待,也考验着各地"真诚而朴素"的心意。

### 对合法经营者,城管不必区别对待

那么,如何在为城市保留一缕烟火的同时管理好流动摊贩,是城市管理好流动摊贩。首先要城市管理的就是一视同仁、雨露均沾。并非了的就是一视同仁、雨露均沾。并非了的个摊贩都能成为下一个"鸡排哥"。同样强烈的人是首和"鸡排哥"同样强烈的人事会营就都应获得同等的大人。

据了解, "鸡排哥"所在的昌江 区,目前已在非主干道及空闲场地划 定了 14 个便民摊点,并创新推出"双轨共治"模式,让治理效能显著提升。既然已有相应探索,不妨试验成熟后推广至市、省,让更多的小摊贩在有序管理下各美其美,是对城市人情味的保护,更是对低收入家庭的兜底。

同样的,城管部门的管理也是一种服务,既然是服务,人们避免罚款期待常。相关部门应尽量避免罚款、驱赶等生硬管理手段,而应加大力,是使办理健康证、许可证的为难,是引和食品安全培训等,主动为产满、省份降低合法、既要有高大上的商场、农要有能容得下"鸡排哥"们生存发展的街头空间。

城市的魅力在于云集万象,而城市管理者的责任,在于平视并呵护每一个草根的活力,并为此制定前瞻和包容的政策,将被流量偶然推出的"红人"转化为必然滋养城市可持续发展的生命力。

综合澎湃新闻、南方都市报等 (业勤 整理)

## "抢票加速"陷阱多,12306才是真捷径

□ 钱立功

国庆、中秋假期,一些热门方向的 火车票出现"开票即候补"的情况。在 此背景下,第三方平台的"抢票加速" 服务再次上线,费用从30元到50元不 等,且价格越高的加速服务显示成功率 越高,不过该服务也引发争议。

江苏省消保委近期开展的第三方火车票抢票平台专项调查显示,12306平台始终优先出票,部分第三方平台不仅出票晚于官方渠道,甚至有多家平台未兑现"抢票成功"承诺;更关键的是,附加费用高低与实际抢票结果并无显著关联,高价服务不过是营销噱头。

事实上,铁路票务系统从未与任何第三方平台合作,既无票额分配,也无数据互通,所有票源均由官方系系仓等,第三方平台根本没有"专属票仓"。12306的排队系统遵循"先来后到"原则,所谓"加速包"只是反复刷新、追加候补的机械操作,并无特殊"加速"的成分。"加速""优先"只来处于高制,他大大层面看,抢票软件的高频,被开入反而会触发 12306 风控机制,被归入低速队列,购票效率不升反降。

除了抢不到票、出票慢之外,一些 第三方平台还存在附加费、捆绑销售服 务等陷阱。如有的平台将付费加速选项 伪装成用户习惯点击的"确认"按钮, 消费者稍不注意就会误触扣款,平白多 掏"冤枉钱",同时平台还以"加速服务已提供"为由拒绝退款。同时,"抢票软件"在旅客购票过程中会保留用户信息,可能存在个人信息泄露风险。

乱象滋生的背后,一方面是火车票供需矛盾突出,热门线路一票难求的现状,让消费者产生出行焦虑,给了第三方平台钻空子的机会;另一方面,当前针对抢票软件的监管机制仍不够健全,处罚力度也难以形成有效震慑,使得"抢票加速"服务得以大行其道。

破解这一困局,需多方协同发力。 12306 要优化候补机制,升级反作弊系统,依法打击使用外挂购票的违规形 为。第三方平台须摒弃"赚焦虑钱"的短视思维,主动公开抢票日志与费用的向,推行"未成功全额退款"承诺。消费者更要保持理性,优先使用 12306候补功能,谨慎选择第三方平台的"抢票加速"服务,付款前仔细核对费用细,一旦权益受到侵害要依法维权。

事实上,第三方平台"抢票加速" 充其量只是一种代购服务,既无法保证 "有票",也不能确保"快速出票",部 分平台不过是把车票的稀缺性当成了 "割韭菜"的工具。12306 推出的"候 补购票"功能不仅具有优先出票权,且 不收取任何额外费用,远比第三方的加 速包更可靠。

## 别让天然溶洞沦为"公共垃圾场"

□ 汪昌莲

近日,网友爆料称,贵州毕节黔西市红林乡一天然溶洞内,垃圾堆积成山,污水直排溶洞内,给溶洞和地下水造成严重污染威胁。9月27日,贵州毕节黔西市人民政府新闻办公室发布情况通报称,黔西市委市政府已开展核实处置工作。

为何天然溶洞屡屡"中招"? 表面看是环保意识淡薄,实则暴露出深层次次,政策断层与基础设的治理之痛。其一,政策断层与基础设施缺失。禁焚垃圾却未建处理厂,拆除焚烧炉却不设中转站,基层在"无处可去"的困境下,只能将溶洞当作"万能垃圾桶"。其二,监管缺位与执法乏力。养殖户长期偷排,监管部门却"视而不见",直到水华爆发、舆情发酵才"高

度重视"。其三,治理惰性与"事后补救"思维。问题曝光后仅"曝光哪处清哪处",缺乏全域排查与长效机制,导致整治流于形式,反弹成常态。

再者,要强化法治震慑。对非法倾倒、偷排行为依法严惩,加大罚款力度,推动公益诉讼与刑事追责,让违不可或缺。通过科普宣传,让民众了解溶坏的生态价值与脆弱性,鼓励举报破坏行为,形成"人人监督、人人守护"的生会氛围。地方政府更应以此次事件为会氛围。地方政府更应以此次事件为统、严重,不仅整治溶洞,更要系统梳理乡村治理中的"盲区"与"飞统梳理乡村治理中的"盲区"与"飞术中重演。